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A N FRA G E 

der Abgeordneten Dr. Jankowitsch 
und Genossen 
an den Bundesminister für Auswärtige Angelegenheiten 
betreffend: Teilnahme Österreichs an der Internationalen Konferenz über 

Flüchtlinge, Rückkehrer und Vertriebene (SARRED) 
Oslo, August 1988 

Unter persönlicher Teilnahme des Generalsekretärs der Vereinten Nationen 
hat Ende August d.J. in Oslo über Einladung der Organisation für Afrikanische 
Einheit (OAU) eine von der norwegischen Regierung beherbergte Internationale 
Konferenz über Flüchtlinge, Rückkehrer und Vertriebene (SARRED) stattgefunden, 
an der mehr als 400 Delegierte, durch die 80 Staaten sowie zahlreiche nicht~ 

staatliche Organisationen vertreten waren, teilnahmen. 

Diese Konferenz, die sich insbesondere mit den Auswirkungen des Apartheid 

Systems auf den Flüchtlingsstrom sowie die allgemein humanitäre Lage im 
südlichen Afrika beschäftigt hat, verabschiedete eine IErk1ärung" sowie. einen 
"Aktionsplan" von Os10, in der insbesondere festgestellt wird, dass das Schick­
sal der Flüchtlinge, Rückkehrwilligen und Vertriebenen im südlichen Afrika eine 
"gemeinsame Verantwortung der internationalen Gemeinschaft" ist i und in denen 
auch eine detailliertes Arbeitsprogramm mit zahlreichen Fo~derungen an einzelne 
Staaten und Staatengruppen enthalten ist. 

Im Hinblick auf die Bedeutung dieser Konferenz zwecks Milderung der Folgen 
des Apartheidregimes auf humanitärem Gebiet - insbesondere auch in den Frontline­
Staaten - sowie im Hinblick auf das von der österreichischen Aussenpolitik immer 
wieder betonte Prinzip der humanitären Disponibilität Österreichs stellen die 
gefertigten Abgeordneten an den Bundesminister für Auswärtige Angelegenheiten 
die nachfolgende 

A N FRA G E: 

1) Hat Österreich an der SARRED Konferenz in Oslo teilgenommen, bzw. in welcher 
Weise war die österreichische Delegation zusammengesetzt? 

2) Welche anderen westeuropäischen Staaten haben an dieser Konferenz teilgenommen? 

3) Welche Erklärungen haben die Vertreter Österreichs auf dieser Konferenz 
abgegeben und welches war ihr Inhalt? 
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4) Haben die Hsterreichischen Vertreter der"OSLO Deklaration" und "Plan of 
Action" zugestimmt? 

5) Haben Sie die Absicht, der Unterstützung der Bundesregierung für Erklärung 
und Aktionsplan von Oslo Ausdruck zu geben, und werden Sie diese Dokumente der 
Bundesregierung zur Kenntnis bringen? 

6) Welche konkreten Massnahmen und Aktionen beabsichtigen Sie in nächster Zeit 
in Erfüllung der Empfehlungen des Osloer Aktionsprogramm zu setzen? 

7) Haben an der Konferenz von Oslo neben staatlichen allenfalls nicht-staatliche 
Vertreter Österreichs (NGO) teilgenommen? 

8) Sind Vertreter von österreichischen NGO's an das Bundesministerium für Aus­
wärtige Angelegenheiten mit· der Bitte tierangetreten, ihnen finanzielle Unter­

stützung für die Teilnahme an dieser Konferenz zu gewähren, und welches war 
bejahendenfalls die ihnen erteilte Antwort? 
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